



工作人员到贫困户家中走访。



医护人员到贫困户家中做体检。

济阳启用住院“一站式”结算系统

让贫困人口就医报销少跑腿

为提高农村建档立卡贫困人口精准医疗扶贫资金的使用效率,济阳县扶贫办协调相关部门试行贫困人口县域内定点医院住院“一站式”结算,极大地减轻了建档立卡贫困人口就医报销垫支费用的负担,并减少了以往需要到多个部门往返进行多次报销的麻烦。

文/片 本报记者 刘慧
通讯员 王学芹 杨维娜

“一站式”结算系统启用,贫困人口就医报销比例高达90%

在济阳县,“一人有病,拖垮一家”的现象还普遍存在。2017年,济阳县扶贫办核查处理,全部建档立卡的贫困人口中,因病致贫的比例占到了近七成,特别是年底新识别贫困人口中,因病致贫达71户,占比达到79.78%。健康扶贫成为

脱贫攻坚战役中最难啃的硬骨头。

为此,自今年1月份以来,济阳县扶贫办积极协调民政局、人社局、卫计局、医疗商业保险经办机构试行贫困人口县域内定点医院住院“一站式”结算。

据相关负责人介绍,贫困人口住院“一站式”结算系统启用后,所有建档立卡贫困人口在县域内定点医院住院,原则上经各项保障后,实际医疗费用报销比例高达90%以上,个人负担政策范围内的医疗费用将低于政策范围内医疗

总费用的10%。

已有84名贫困村民结算报销,大大减轻了就医负担

“近期,我爸爸因患冠心病在县医院进行治疗,住院费用为12852.58元。”西太平村贫困村民郝先生说,由于报销比例较之前提高了38.5个百分点,出院时经“一站式”结算报销,实际只花费了1228.7元,“并且还省去了到卫计委、民政、人社、保险公司等多个部门往返报销的麻烦。”

2月11日,济阳县贫困人口住院“一站式”结算正式启用,极大地减轻了建档立卡贫困人口就医报销垫支费用的负担,减少了在结算报销中来回跑腿的麻烦,也改变了建档立卡贫困人口“因病致贫,因病返贫”的状况。

初步统计,济阳县贫困人口住院“一站式”结算系统试运行启用后,截至目前,已有84名建档立卡贫困群众通过各定点医疗机构的“一站式”系统结算报销,不仅大大减轻了贫困群众就医负担,而且让贫困群众住院报销时实现了少跑腿。

建光伏电站,投资理财,产业扶贫项目分红

济阳街道所有贫困户已脱贫

宽阔而整洁的马路,整齐划一的乳黄色房屋,道路两旁茂密的植被……济阳街道昔日的贫困村村容村貌发生了翻天覆地的变化,如今成为人人羡慕的村庄。据悉,2017年济阳街道所有的贫困村已脱贫,今年还将多措并举确保所有贫困户实现稳定脱贫不返贫。



本报记者 梁越
通讯员 王伟

4米宽道路拓成7.5米

近日,齐鲁晚报记者来到济阳街道孟家村,宽阔而整洁的主干路映入眼帘,两侧还种植有各种各样的树木,两旁的房屋也被刷成统一的乳黄色。“从去年开始,我们村的村容村貌发生了翻天覆地的变化!”孟家村书记王智利说。

村民李女士介绍,在2017年前,村里主干道宽度为4米,胡同内都是泥巴路,没有专门的下水道。“每逢下雨,村里泥泞不堪,道路两侧的荒草、垃圾被冲得到处都是。”如今,村里主干道宽达7.5米,还修建了下水道,村庄变得十分干净,以前的贫困村成了外村人羡慕的对象。

为了方便村民散步,驻村第一书记孙传波协调资金为村民修建了一条健身小路,横穿整个村庄。“每当早晨和傍晚,村子很多老人和小孩会在此散步,就和逛县城公园一样,大家都非常满足。”村民刘女士介绍说。

距离孟家村不远的宋家村也同属贫困村,“今年我们村不仅修了道路,还安装了监控呢!”宋家村书记张传平介

绍说。记者发现,在该村各个主要路口均安装了探头,村委会还有专门的一间监控室,村委委员会不定期查看村庄安保情况。

宋家村有11户村民以种植甜瓜为生,为了方便出售甜瓜,提高收入,2017年村两委借助电商平台将甜瓜出售至杭州等地。“这样一来,销售渠道更多了,每亩地的收入也增加1000多元,村民的腰包更鼓了!”宋家村村民张先生说。

提前完成“五通十有”目标

孟家村和宋家村村容村貌发生巨大变化仅仅展现了济阳街道2017年扶贫成果的一部分,2017年,该街道以“N+扶贫”为路径,以壮大集体经济为目标,高质量完成了贫困户脱贫、贫困村摘帽的任务。

截至目前,贺铺、白衣店、董家等8个贫困村均建立起50KW光伏电站,实现并网发电。街道投入87万元扶贫资金进行理财,收益用于帮扶非贫困村贫困户,宋家、小高等5个贫困村将190万元扶贫资金投入公司进行理财,董家村建起百亩圆铃大枣种植基地,赵家村建起10个浅水藕池……产业扶贫项目收益的30%以上优先用于贫困户分红,切实增加贫困人口的人均收入。

此外,贫困村基础设施比较薄弱,村集体收入空白。为此,济阳街道在2017年全力发展了光伏发电、大棚蔬菜、特色种植等产业。目前,赵家、小高、

孟家、葛店等贫困村村集体收入均达到5万元以上。

“五通十有”是精准扶贫工作中的一项基础性、配套性、保障性任务,为此,济阳街道对11个贫困村五通十有情况进行摸底,积极投入人力物力,大力改善贫困村水电路等基础设施条件。目前,该街道通过新建改建村级办公场所,贫困村道路硬化等各项措施,提前超额完成“五通十有”任务目标。

多方法防止贫困户返贫

如何确保所有贫困户实现稳定脱贫不返贫?2018年,济阳街道将根据每个贫困村的实际情况积极引入新思路,想出新办法。

考虑到赵家村原有一处水库和20亩土地闲置,该村第一书记今年打算将水库与土地承包出去,供承包者饲养鸭、鹅,种植适合的作物,以此来增加本村集体收入,从而拿出更多的分红增加贫困人口的人均收入。

此外,董家村所建设的大棚一直种植有富硒西瓜、圆铃大枣等水果,村民一直借助农产品展销会出售产品。新的一年,该村计划增加电商平台这一销售渠道,从而多渠道、多层次提高村民收入。

而葛店村距离黄河非常近,生态环境较好,拥有发展乡村旅游得天独厚的自然条件。为此,该村今年将大力发展特色养殖业、观光旅游业,争取吸引更多的市民前来旅游消费。



宋家村村民可随时调阅监控录像。 本报记者 梁越 摄



2017年孟家村村容村貌发生翻天覆地的变化。 王智利 供图